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VERBALE N. 3 DEL MESE dicembre 2023 

CONSIGLIO DI CLASSE   1   SEZ.  BS 

INDIRIZZO  LICEO SCIENTIFICO  A.S. 2023- 2024 

 

 

La componente DOCENTI e rappresentanti genitori e alunni del C.d.c.  

Cognome e Nome Materia di insegnamento Presente Assente 
ABBATE DANIELA INFORMATICA X  
TOLA GIULIANA SCIENZE MOTORIE E SPORTIVE X  

BIFERALI GIORGIO 
LINGUA E LETTERATURE ITALIANE, 
STORIA E GEOGRAFIA, EDUCAZIONE 
CIVICA 

X 
 

CHIARALUCE CLAUDIA LINGUA E CULTURE STRAN. INGLESE X  
DONNOLI ANTONIO SCIENZE NATURALI X  
IARIA MICHELA  FISICA X  
PASCIUTI MARINA RELIGIONE X  
PATTI TOMMASO MATEMATICA X  
ROMANO ANTONELLA DISEGNO E STORIA DELL’ARTE X  

FLAVIA ARSENI STUDENTESSA X  

ANGELO SALAZAR STUDENTE X  

LUCRECIA BALESTRINI GENITRICE X  

 

Il giorno 22 del mese di dicembre dell’anno scolastico .2023-2024, alle ore 11:00 nei locali dell’Istituto e 
in modalità telematica si riunisce il Consiglio di Classe Straordinario Disciplinare della classe 1BS, 
convocato con convocazione del DS, con la quale sono stati convocati le componenti (Docenti; Genitori 
e Alunni) del C.d.c. 
 
 

Presiede la riunione  il Dirigente scolastico, funge da segretario il prof.Biferali. 
Riconosciuta la validità della seduta, il presidente la dichiara aperta, dando inizio alla discussione dei 
seguenti punti all’ordine del giorno. 
 

1. Presentazione dei fatti accaduti in classe il giorno 14/12/2023 e note disciplinari presenti 
2. Ascolto degli studenti coinvolti e dei membri del consiglio allargato alle componenti genitori e 

studenti  
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3. Confronto del consiglio sulle sanzioni da applicare  
4. Varie ed eventuali 

 
 
 

PUNTO N. 1 ALL'O.D.G.: .. Presentazione dei fatti accaduti in classe il giorno 14/12/2023 
....................................................................... 

 

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

 

Il DS presenta i fatti accaduti: Il giorno giovedì 14/12/2023 in seconda ora alla presenza della prof.ssa Belogi Ida, lo 

studente Capogrosso Francesco si è avvicinato alla compagna di classe Arseni Flavia, toccandole prima i capelli e 

prendendola poi per le guance, ha cercato di farsi baciare da lei, che ha provato a scansarlo più volte con le mani. Nel 

fatto, sono coinvolti anche gli studenti Morrone Valerio, che riprendeva la scena, e Rotatori Edoardo, che rideva. 

Questi gesti, profondamente gravi, si aggiungono ad altri che i tre ragazzi hanno commesso nei confronti dei loro 

compagni dall’inizio dell’anno scolastico, creando, all’interno della classe, un clima di disagio e di profonda 

insofferenza. Oltre alla segnalazione della studentessa Arseni Flavia, è arrivata quella della signora Sara Bosio, madre 

dell’alunno D’Alberti Adriano, che ha raccontato le violenze verbali e fisiche subite dal figlio, tra cui le mani sul 

collo, il lancio di fazzoletti sporchi e di gomme masticate e insulti. Sono presenti alla riunione i due rappresentanti di 

classe, Flavia Arseni e Angelo Salazar, e solo una delle due rappresentanti dei genitori, ossia Lucrecia Balestrini. La 

signora Marianna Larosa, altra rappresentante, non partecipa al consiglio straordinario poiché  madre di Capogrosso 

Francesco. 
 

 
 

PUNTO N. 2 ALL'O.D.G.: ... Ascolto degli studenti coinvolti e dei docenti  
 

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

 

Angelo Salazar e Flavia Arseni (rappresentanti di classe):  Noi, in classe, vediamo diverse forme di bullismo, è vero il 

racconto sulle gomme, sugli insulti e sui fazzoletti, ma non abbiamo visto mani al collo o altro. Non sono cose che 

succedono tutti i giorni,  ma succedono spesso, questo sì. 

 

DS: ogni ragazzo ha le sue note per il comportamento. Chiedo di spiegare ai presenti se il comportamento dei tre 

studenti possa essere  motivo di disturbo generale?  

 

Angelo e Flavia: Sì, il loro comportamento crea motivo di difficoltà nella classe. Prendono di mira sempre gli stessi 

studenti: Amen, Marte, Azzab, Gammella. 

 

Ds: chiedo a Flavia di presentare l’evento accaduto il 14 dicembre scorso in aula. 

Flavia: F. Capogrosso si è alzato e recato vicino alla mia postazione.  Ha preso le mie guance per darmi un bacio, io  

lo ha allontanato. A. D’Alberti  è intervenuto per difendermi. Contestualmente lo studente  Morrone  faceva il video e 

lo studente Rotatori, lì vicino, rideva.  Morrone possiede il video della scena che, comunque, si è ripetuta il giorno 

dopo. 

Il giorno stesso Morrone  mi ha chiesto scusa, fuori dalla scuola.  

Interviene la signora BALESTRINI LUCRECIA (rappresentante dei genitori e mamma di Angelo Salazar): I tre 

studenti hanno fatto una cosa grave, mi metto nei panni di Flavia, se lei fosse stata zitta domani, forse, sarebbe 

accaduto qualcosa di peggio. 

Interviene la Prof.ssa Iaria: la temperatura di questa classe è sempre stata alta, l’evento accaduto non può essere 

tollerato.  

Alle ore 11:30 entra nella riunione lo studente Capogrosso Francesco:  

 

La Ds cede la parola alla studentessa FLAVIA che ha la possibilità di parlare direttamente allo studente: mi sono 

sentita a disagio, avevo paura, mi sono confrontata con mamma che mi ha convinto a parlarne con i professori. 

L’evento si è ripetuto anche il giorno dopo.  

Anche lo studente rappresentante ANGELO, interviene: sarebbe bello se non accadesse più una cosa del genere, 

secondo me Francesco deve calmarsi un po’ ed avere maggior rispetto per i compagni di classe. 

CAPOGROSSO: Ho capito di aver sbagliato, in generale mi scuso per un comportamento non all’altezza del liceo, 
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alcune volte esagero, alcune volte penso di divertirmi e lo faccio in maniera sbagliata, ho agito anche trascinato dagli 

altri studenti. 

DS: Questi comportamenti non possono essere accettati, Flavia aveva paura, non si è divertita lei, è importante che tu 

comprenda il comportamento giusto da tenere con l’altro sesso.  

CAPOGROSSO: Ho fatto questa cosa senza pensarci, non volevo che Flavia ci rimanesse male. 

FLAVIA: ho avuto l’impressione che vi foste organizzati, non sapevo che altro fare, mi sono sentita a disagio, ho 

avuto paura, ho chiesto a mia mamma se potesse venire a prendermi, non volevo venire a scuola il giorno dopo. 

 

Ore 11:45 Esce Capogrosso, entra lo studente Rotatori Edoardo: 

 

ROTATORI: Volevo solo dire che non ridevo per cattiveria, le chiedo scusa, ho sottovalutato il fatto. 

ANGELO: anche tu devi calmarti un po’, soprattutto con qualcuno con cui non vai d’accordo, sei un po’ agitato in 

classe. 

ROTATORI: Mi calmerò ma durante l’assemblea di classe sono stato provocato ed ho reagito. 

DS: suggerisco ai docenti di assegnare i posti in classe al fine di separare situazioni di potenziale conflitto ed aiutare 

tutti ad avere la calma necessaria per il benessere quotidiano. 

 

Ore 11:57 Esce Rotatori, entra lo studente Morrone Valerio  

 

MORRONE: Ho inviato a Flavia  un video visualizzabile una sola volta su Whatzapp, io il video non sapevo cosa 

riguardasse, Capogrosso mi ha detto di fare un video, quando mi sono accorto che Flavia c’era rimasta male l’ho 

eliminato. 

DS: un ragazzo ti dice di fare un video e tu lo fai, mentre lo fai non ti accorgi di cosa stai filmando?  

MORRONE: sì, l’ho interrompo quando mi sono accorto della situazione, io ne ho parlato con Francesco fuori scuola 

e gli ho detto che era una cosa grave. 

FLAVIA: io sono stata a disagio, ho avuto paura, non volevo lamentarmi perché avevo paura che le cose sarebbero 

peggiorate, poi mia madre mi ha convinto a parlarne 

ANGELO:  scherzi di questo tipo non devono più accadere. 

MORRONE:  chiedo scusa a Flavia. 

 

Esce Morrone. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

PUNTO N. 3 ALL'O.D.G.: ... Confronto del consiglio sulle sanzioni da dare ai ragazzi coinvolti  

SINTESI DEGLI INTERVENTI 
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DS: grazie per la vostra presenza, abbiamo ascoltato i tre studenti e dato loro la possibilità di un confronto leale. 

Il codice di condotta al regolamento disciplinare art.1 lettere b/f  prevede: disturbo reiterato dell’attività didattica e 

mancanza di rispetto o offesa alla dignità personale dei compagni, del personale che opera nella scuola, dei 

visitatori, dei docenti e del DS. 

Le sanzioni previste all’art.2 sono: sanzione disciplinare sul Re e allontanamento dalla comunità scolastica per un 

periodo non superiore a 15 giorni con eventuale integrazione di pene accessorie. 

Dopo ampia discussione il CdiC propone le seguenti sanzioni: 

Capogrosso Francesco 15 giorni di sospensione e sospensione viaggi e visite 

didattiche per l’a.s.2023-24 

Morrone Valerio 10 giorni di sospensione e sospensione viaggi e visite 

didattiche per l’a.s.2023-24 

Rotatori Edoardo 7 giorni di sospensione e sospensione viaggi e visite 

didattiche per l’a.s.2023-24 

 

 

 Si Propone, inoltre, l’utilizzo dello sportello psicologico, disponibile a scuola, per offrire ai ragazzi uno spazio 

privato in cui potersi confrontare. 

 

Alle ore 12:51, esauriti i punti all’ODG la riunione termina e la DS invita il prof. Biferali e i docenti tutti a 

programmare un rientro a gennaio mirato a far comprendere l’importanza delle relazioni. 
 

 

 

Il presente verbale viene redatto, letto ed approvato all’unanimità alle ore 12:51, terminata la 
trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara sciolta la seduta. 
 
 
DATA 22/12/2023 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

IL  SEGRETARIO 
 
 
 

         ...................................................... 
 

 

IL  DIRIGENTE SCOLASTICO 
 
 

      ...................................................... 
 

 


